

ФАКТЫ, СОБЫТИЯ, ЛЮДИ

В. В. Леонидов

РУССКИЙ ГЕРОЙ ФРАНЦИИ

Леонидов Виктор Владимирович – кандидат исторических наук, главный библиотекарь Дома русского зарубежья им. А. И. Солженицына.

Москва. Дом русского зарубежья имени Александра Солженицына. Текст на камеры, русская и французская речь. Известные деятели российской культуры, представители французского дипломатического корпуса, сотрудники этих российских музеев. За стеклами витрин – высшие ордена Франции, другие фотографии русских усадеб, уникальные семейные документы, личные письма, подписанные генералом де Голлем. Открываетсяставка, посвященная русскому герою Франции – Николаю Васильевичу Кутубову (1915–2009).

Вернисаж этот ознаменовался показом фрагментов из почти забытого фильма Эльдара Рязанова «Парижские тайны». Целую серию известный мастер посвятил Вырубову. Переполненный зал любовался поразительным благородством этого фантастического человека, ставшего одним из символов русского Парижа. Одного из последних российских европейцев.

ции еще раз вернула нам образ Николая Васильевича, русского патриота, героя Франции. А также мецената, человека необычайной щедрости — ряд узевов России получил от него бесценные дары. Словом, без всяких преувеличений — человека-эпохи.

«Николай Васильевич Вырубов был в прямом смысле слова человеком двадцати лет. Секрет производства таких людей утрачен. В нем жила та самая страсть, которую потеряли не только мы и наши отцы, но и, пожалуй, деды и прадеды. Вырубов соединял собою наш ХХI век с какими-то немыслимыми временами. Мастодонт и динозавр, он был великолепен своей несомненностью и непредставим на просторах новой России» [9].

Так писал наш известный публицист и радиоведущий Иван Толстой. Ещё пять лет назад главный редактор журнала «Наше наследие» Петрович Епифанцев

— Быть в этой удивительной квартире в Париже на
— погородами

[2]. Действительно те, кто оывал в Енене, оставались очарованными. Одной из самых престижных улиц — Авеню Йена, который царствовал совершенно не современным миром, который подобрать поразительным, а главное, сам хозяин. Трудно даже подобрать слова, чтобы описать впечатление о Николае Васильевиче. Элегантный, изящный, шагнувший из салонов Серебряного века. И то, и не то. Может, больше подойдет мнение Иосифа Бродского, высказанное, правда, по поводу Ахматова. Отвечая на вопрос, какой в жизни была Ахматова, поэта другому поэту. Отвечая на вопрос, каким был поэт. «Она одним поворотом головы превращала Вас в ното зариен». Поэт сказал: «Она одним поворотом головы превращала Вас в ното зариен». Благородство и доброжелательность были основными чертами характера поэта. Он помог стольким людям за свою жизнь и одаривал бесценными реликвиями российские музеи. Недаром его этого удивительного человека. Недаром он помог стояла фотографии в Париже на его столе. Франция оценила поэта и сама Франция оценила

так уважал генерал Деникин, как и французского лидера с дарственной надписью. Да и сам Николая Васильевича. Его имя выбито на мраморной доске, установленной среди других кавалеров высшей группы ансамбля Дома Инвалидов в Париже.

Племянница Тургенева с другом рассказала многое о своем отце. Добавим к этому, что大师 и, наверное, могла бы рассказать многое [1]. Добавим к этому, что大师 и, наверное, могла бы рассказать многое [1]. Добавим к этому, что大师 и, наверное, могла бы рассказать многое [1].

Род отца боярского рода, вар-
древнего боярского рода Львова, вела свое происхож-
дения Александровна Львова, вельможа Васильевич Вырубов, родился в 1670
году в селе Красногорском Тульской губернии. Он был сыном Василия Васильевича Вырубова, родившегося в 1640 году, и Елены Ивановны Степановой. Отец Василий Васильевич Вырубов, родился в 1610 году в селе Красногорском Тульской губернии. Он был сыном Василия Васильевича Вырубова, родившегося в 1580 году, и Елены Ивановны Степановой.

МЕЖДУНАРОДНАЯ

лось в Пензенской губернии... Влияниеяди, князя Георгия Евгеньевича Львова, руководителя российского земства, вовлекло его в сферу общественной деятельности, которой он, как и князь Львов, посвятил всю свою жизнь» [1].

Это очень важно для понимания дальнейшей линии жизни Николая Васильевича. Он последовал по дороге отца. Либерализм, земская деятельность, служение обществу, непоколебимая вера в демократические устои были краеугольным камнем его убеждений. Князь Львов, первый премьер Временного правительства, оставил моральный авторитетом и кумиром до конца дней. Недаром именно Вырубов подготовил к публикации в московском издательстве «Русский Путь» воспоминания Львова – своего двоюродного деда и написал к ним предисловие [4].

Василий Васильевич Вырубов, отец Николая Васильевича, стал одной из значимых фигур в короткой судьбе Временного Правительства. Товарищ министра внутренних дел, представитель Земского союза при ставке главноокончательного, сначала Алексеева, а потом Духонина, он был свидетелем гибели этого генерала, разорванного «революционной» толпой. Вырубов и Львов, чудом уцелев, отправились в Сибирь к Колчаку. Верховный правитель послал их в США к президенту Вильсону просить помощи, потом они поехали в Лондон к Ллойд-Джорджу, потом в Париж к Клемансо. Там их застала

А тем временем их родные, в том числе маленький Коля, продолжали в России свое хождение по мукам. Сначала их выслали из Орловского дома, где предстояло быть музею Тургенева. К слову, тургеневский дом именно с этой же целью бабушка Вырубова выкупила у Полины Виардо. Затем мать Николая Васильевича арестовывают, и она в мае 1921 г. умирает от тифа в тюрьме. Детей, Колю и сестру, отправили к бабушке с дедушкой в их когда-то собственный петропаловский дом — им там разрешили жить на чердаке. Они вскоре о рассстреле Колица.

Все это, понятно, чем бы закончилось, если бы не щедрость богатой немецкой по имени Гreta, жены Александра Галахова, дяди Вырубова. Она просто выкупила всю семью, и они оказались в Германии в 1923 г. Там Николая и его сестру Ирину встретил отец, который их не видел с 1916 г. [8].
Лючти сразу они уехали в Париж.

Через много лет, после Второй мировой, Вырубов, работая в секретариате ООН, уже сам вытащил свою сестру Ирину из болгарского концлагеря во Францию. Вместе с ней он спас и племянника, будущего знаменитого коллекционера и мецената Никиту Дмитриевича Лобанова-Ростовского.

Итак, восьмилетний Коля Вырубов оказался на Западе. К тому времени его дядя, князь Георгий Львов и отец, Василий Васильевич Вырубов, воз

Забегая по Франции А.А.,
Федерации Победы.
ную медаль

АСТРИ СОЛНЦЕ

После войны биография Вырубова продолжала напоминать какую-то сумасшедшую феерию. Он работал в ООН переводчиком, потом чиновником по социальному вопросам — занимался беженцами и репатриантами. Грудно сосчитать, сколько бывших военнонопленных и людей из так называемых «перемещенных лиц» обязаны ему жизнью. Авторитет был таков, что его избрали Председателем, а потом Почетным Председателем Содружества резервистов французской армии. В 1947 г. он находился в Корее, затем три года — в английской зоне в Германии, где вновь и вновь занимался судьбой советских граждан. Затем в его жизнь опять вошла Корея, он руководил распределением грузов из США и пробыл там всю войну. Потом — Верховный комиссариат по делам беженцев, откуда его посыпали на работу в самые разные страны.

Однако недаром в жизни Николая Васильевича осталась эта страница. Когда в 1958 г. генерал вернулся во власть, Вырубов решил подставить ему сплошной и вошел в координационный штаб генерала, который занимался подготовкой референдума по вопросу Алжира. После окончания алжирского кризиса он опять возглавил работу по оказанию помощи новым беженцам и закончил свою службу государству в должности помощника министра по делам Северного Кавказа.

Выйдя в отставку, Николай Васильевич пошел по стопам дяди, князя Львова и отца, умершего в 1963 г. Он возглавил уже упоминавшийся Земельный городской комитет помощи российским гражданам за границей. Руководство этого продолжалось до 1990 г. Все годы на деньги этой благотворительной организации существовал старческий дом в пригороде Кормей-ан-Паризи. Н.В. оказал также значительную помощь Тургеневской библиотеке в Париже и принял участие в пускании настоловому в Монжероне [7].

Как уже говорилось, Н.В. Вырубов заслужил славу одного из самых известных меценатов российского зарубежья. Музею Гатчины он подарил коллекцию портретов членов царской фамилии, включая два изображения великого князя Константина Павловича, из-за отказа которого царствовать получили повод для восстания декабристы, и уникальный портрет гражданской жены князя француженки Жозефины Фредерикс. В Государственный литературный музей, Орловский государственный литературный музей и Пензенский государственный И.С. Тургенева, Алексинский краеведческий и Пензенский краеведческий и Пензенский музеи им были переданы материалы семейного архива награды и ордена. Высшую награду Франции — Крест освобождения это удивительный человек передал в Орловский музей. Он считал, что все самое

ценное должно вернуться в Россию.

Особое расположение Вырубов проявил к Государственному музею А.С. Пушкина на Пречистенке [5]. Среди даров Николая Васильевича этому хранителю Муз – и прижизненный портрет Суворова работы Ксавье де Местра

и миниатюра с образом Николая I, и изображение на гравюре «Русские в Париже». Ряд реликвий он передал в Музей-квартире А. С. Пушкина на Мойке в Санкт-Петербурге. Я никогда не забуду волнения, которое охватывало меня каждый раз, когда я переступал порог его дома. Мне более чем повезло. Однажды он вручил мне подготовленную им небольшую брошюру «В память павших воинов», посвященную русским, погибшим в борьбе с нацистами в годы Второй мировой. Вырубов говорил об огромном значении сохранения этой памяти, и только потом я узнал, что во многом благодаря ему на Сен-Женевьев-де-Буа стоит памятник русским героям Сопротивления.

Как Ширак вручил Николаю Васильевичу высшую награду — Орден Почетного легиона. 25 марта 1996 г.

Франции — Орден Почетного легиона. Солженицын
Последний раз благодаря племяннику Л...
другу Дома русского зарубежья имени Александра Трубникова, я получил возможность встретиться с Вырубовым. Он был очень болен, но прививался европейской медицины. Он был очень интересно вспомнил неожиданную полемику о том, что никак в России не прививались европейцами»

територии об отставке Николай Васильевич ушел из Академии наук с высшими военными почестями, как и подобает герцогу, приют он обрел на знаменитом русском погосте в Сен-Женевьев-де-Буа.